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POVZETEK 
V obdobju pred menopavzo lahko nastopijo simp-
tomi, kot so vročinski oblivi, nočno potenje, razdra-
žljivost in težave s koncentracijo. Čeprav je hor-
monsko zdravljenje učinkovito, za nekatere ženske 
ni primerno, zato se pogosto uporabljajo tudi rast-
linski pripravki. Članek podrobno analizira terapevt-
ske učinke in varnost cimicifuge ter rastlin s fito -
estrogeni, kot so soja, črna detelja, hmelj in sabljasti 
triplat. Obsežne klinične raziskave in metaanalize 
cimicifuge kažejo na njeno učinkovitost pri lajšanju 
menopavznih simptomov. Prav tako metaanalize 
potrjujejo učinke izoflavonov iz soje in črne detelje, 
ugotovitve pri hmelju in sabljastem triplatu pa so 
manj temeljite. Evropska agencija za zdravila pri-
znava cimicifugo kot znanstveno dokazano učin-
kovito in varno, medtem ko drugih rastlin za namen 
lajšanja menopavznih simptomov še ne priporoča.  
 
KLJUČNE BESEDE:  
cimicifuga, fitoestrogeni, izoflavoni, menopavza, 
rastlinska zdravila 
 

ABSTRACT 
Menopause is a natural process that can cause va-
rious symptoms, such as hot flushes, night sweats, 
irritability, and difficulty concentrating. While hor-
mone therapy is effective, it is not suitable for all 
women, leading to the frequent use of herbal pre-
parations. This article provides a detailed analysis 
of the therapeutic effects and safety of black cohosh 
and phytoestrogen-containing plants such as soy, 
red clover, hops, and fenugreek. Extensive clinical 
studies and meta-analyses indicate the effective-
ness of black cohosh in alleviating menopausal 
symptoms. Similarly, meta-analyses confirm the ef-
fects of isoflavones from soy and red clover, while 
findings on hops and fenugreek remain less conc-
lusive. The European Medicines Agency recognizes 
black cohosh as scientifically proven to be effective 
and safe, while other plants are currently not officially 
recommended for managing menopausal symp-
toms. 
 
KEY WORDS:  
black cohosh, isoflavones, herbal medicines, me-
nopause, phytoestrogens
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1 UVOD 

 
Menopavza je zadnja menstruacija v življenju ženske in 
običajno nastopi okoli 50. leta starosti, kar je posledica 



ker je krajše, poleg tega pa izraz grozdnata svetilka etimo-
loško ni pravilen, saj se latinski vrstni pridevek racemosa 
ne nanaša na grozdje, temveč na grozdasto socvetje in se 
prevaja v grozdasta (npr. Exochorda racemosa – grozdasta 
belika; Muscari neglectum – grozdasta hrušica), prevod 
grozdnata pa se uporablja za latinski pridevek uvaria, ki 
se nanaša na grozdje (npr. Kniphofia uvaria – grozdnata 
raketica) (7). Dodaten razlog za uporabo enobesednega 
izraza je tudi v tem, da se na izdelkih in v strokovni literaturi 
pojavlja več izpeljank in njihovih kombinacij, kot so gozd-
nata (brez črke R) in svetlika (z zamenjanima črkama I in 
L), kar povzroča zmedo. 
Cimicifuga izvira iz Severne Amerike in tamkajšnji prebivalci 
so jo tradicionalno uporabljali ob različnih zdravstvenih te-
žavah, predvsem ginekoloških, pa tudi za lajšanje simpto-
mov menopavze. Danes se pripravki iz cimicifuge upora-
bljajo v številnih evropskih državah, kjer so registrirani kot 
zdravila rastlinskega izvora za zdravljenje menopavznih 
simptomov. V Združenem kraljestvu so njeni izvlečki že od 
leta 1968 registrirani tudi kot zdravila za simptomatsko laj-
šanje revmatičnih bolečin (8). 
 

2.1 KLINIČNE RAZISKAVE CIMICIFUGE 
 
Klinične raziskave cimicifuge so se začele v 50. letih 20. 
stoletja, ko je dobilo v Evropi dovoljenje za promet prvo 
zdravilo s to rastlino (leta 1956 v Nemčiji, zdravilo Remife-
min®) (9). Sprva so bile raziskave predvsem opazovalne 
narave. Leta 1986 je bila v Nemčiji izvedena prva rando-
mizirana, s placebom kontrolirana klinična raziskava, s či-
mer se je začelo obdobje bolj sistematičnega raziskovanja 
varnosti in učinkovitosti te rastline. V 90. letih je prišlo do 
uveljavitve smernic dobre klinične prakse, kar je prispevalo 
k izboljšanju metodologije raziskav. Leta 1995 je bila izve-
dena prva klinična raziskava, osredotočena na odvisnost 
med odmerkom in učinkovitostjo izvlečkov cimicifuge. V 
obdobju od 2000 do 2015 je bilo objavljenih 28 kliničnih 
raziskav, v katerih je sodelovalo več kot 11.000 bolnic, od 
katerih jih je 93 % prejemalo standardiziran izopropanolni 
izvleček. Največja klinična raziskava je bila izvedena v Nem-
čiji, kjer je bilo vključenih več kot 6.000 bolnic, pri čemer je 
bila varnost obravnavanih pripravkov spremljana več kot 
12 mesecev (10). Metaanaliza devetih s placebom kontro-
liranih raziskav, objavljena leta 2013 (11), je potrdila učin-
kovitost izvlečkov cimicifuge za lajšanje menopavznih simp-
tomov. Zdravljenje s cimicifugo je bilo v povprečju 38 % 
učinkovitejše v primerjavi s placebom (p ≤ 0,0001). V drugi 
metaanalizi iz istega leta (12) so klinične raziskave ločili še 
glede na vrsto izvlečka in regulatorni status. Cimicifuga je 

zmanjšane funkcije jajčnikov. Prehod v menopavzo, ime-
novan perimenopavza, se lahko začne več let pred zadnjo 
menstruacijo in je pogosto povezan z različnimi simptomi, 
kot so vročinski oblivi, nočno potenje, motnje spanja, ni-
hanje razpoloženja, razdražljivost, depresija, težave s kon-
centracijo, bolečine v sklepih in kosteh, glavoboli, palpitacije 
ter parestezije. Ti simptomi lahko pomembno vplivajo na 
kakovost življenja žensk v tem obdobju (1). 
Za lajšanje simptomov se pogosto uporablja hormonsko 
nadomestno zdravljenje, ki je učinkovito pri zmanjševanju 
vročinskih oblivov in drugih menopavznih težavah, vendar 
pa je povezano tudi z določenimi tveganji in kontraindika-
cijami (1). Zaradi teh tveganj, pa tudi zaradi subjektivnega 
dojemanja naravnega izvora, se nekatere ženske odločajo 
za druge možnosti zdravljenja, tudi z uporabo rastlinskih 
pripravkov (2). 
V Farmacevtskem vestniku je leta 2021 že objavljen pregled 
rastlinskih in nerastlinskih izdelkov za lajšanje različnih žen-
skih težav (3) ter pregled širšega nabora rastlin, ki se upo-
rabljajo za lajšanje menopavznih težav, pri čemer je bil po-
udarek na njihovih učinkovinah in mehanizmih delovanja 
(4). V tem članku bomo podrobno analizirali manjši nabor 
najbolj raziskanih rastlin za lajšanje menopavznih težav, in 
sicer cimicifugo ter rastline s fitoestrogeni: sojo, črno deteljo 
in hmelj. Na kratko bomo predstavili še manj znani sabljasti 
triplat, ki ni bil naveden v člankih v Farmacevtskem vestniku 
leta 2021. Osredotočili se bomo na klinične podatke, var-
nostni profil ter upravičenost njihove uporabe. Primerjali 
bomo priporočila relevantnih strokovnih organizacij in zdru-
ženj, kot so Evropska agencija za zdravila (EMA), Slovensko 
združenje za reproduktivno medicino in Slovensko meno-
pavzno društvo. 

 
 

2 CIMICIFUGA 

 
Cimicifuga (lat. Actaea racemosa L., sinonim Cimicifuga 
racemosa (L.) Nutt.) je trajnica iz družine zlatičevk (lat. Ra-
nunculaceae). Čeprav je družina zlatičevke velika in ima v 
Sloveniji 19 rodov z do 36 vrstami (5), je cimicifuga edina v 
fitoterapiji uporabljana vrsta, ki pa v Sloveniji ni avtohtona, 
če ne štejemo obrobne uporabe preobjede (6). Seznam 
rastlin pri Javni agenciji za zdravila in medicinske pripo-
močke (JAZMP) navaja za to rastlino dve možni imeni: po-
slovenjeno latinsko ime cimicifuga in ime grozdnata svetilka. 
Odločil sem se, da bom v tem članku uporabljal prvo ime, 
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na splošno izkazala dobro do zelo dobro varnost, zlasti za 
organe, občutljive na estrogen (maternica in dojke), in za 
jetra, vendar pa so učinkovitost dokazali le pri registriranih 
zdravilih. Najmočnejše dokaze učinkovitosti so našli za izo-
propanolni izvleček, za katerega so študije vključevale več 
kot 11.000 bolnikov, medtem ko so npr. študije za etanolni 
izvleček vključevale dobrih 500 bolnikov (12). 
Leto prej je bila objavljena tudi metaanaliza v okviru Coch -
ranovega pregleda (13), ki pa je dve klinični raziskavi spre-
gledala, med raziskave menopavznih težav je dodala še 
raziskave z drugačnimi indikacijami, pri katerih cimicifuga 
ni učinkovita, štiri raziskave pa je neupravičeno izključila. 
Kot razlog izključitve so navedli, da med objavljenimi po-
datki raziskav ni bilo standardne deviacije, brez katere naj 
ne bi bilo možno narediti izračunov za meta analizo. Spre-
gledali pa so, da so bili v raziskavah objavljeni drugi stati-
stično enakovredni podatki (npr. interval zaupanja). Vse te 
pomanjkljivosti zmanjšujejo relevantnost zaključkov te ra-
ziskave, ki ni pokazala statistično pomembnega učinka ci-
micifuge (11). 
Leta 2021 je bil opravljen sistematični pregled, v katerega 
so vključili 35 kliničnih raziskav in eno metaanalizo, ki so 
skupaj vključevale 43.759 žensk, od katerih je bilo 13.096 
zdravljenih z izopropanolnim izvlečkom cimicifuge (14). 
Ugotovili so, da so bili nevrovegetativni in psihološki simp-
tomi menopavze v primerjavi s placebo skupino znatno 
manj izraziti pri ženskah, ki so jemale izvleček. Večji odmerki 
izvlečka so bili učinkovitejši in pri psiholoških simptomih je 
bila učinkovitejša kombinacija s šentjanževko (lat. Hyperi-
cum perforatum). Tudi metaanaliza iz leta 2023, ki je selek -
tivneje vključila le 22 raziskav na 2.310 ženskah, je pod-
obno pokazala, da so v primerjavi s placebom izvlečki 
cimicifuge statistično pomembno izboljšali splošne meno-
pavzne simptome, vročinske oblive in somatske simptome 
(15). 
Leta 2010, nato pa še leta 2018 je EMA najprej izdala mo-
nografijo (8), ki potrjuje dobro uveljavljeno uporabo (angl. 
well established use; WEU) pripravkov cimicifuge pri me-
nopavznih simptomih, pri čemer sicer ni časovne omejitve 
uporabe, vendar je po šestih mesecih priporočeno posve-
tovanje z zdravnikom. Status WEU pomeni, da obstaja 
dovolj objavljenih kakovostnih kliničnih raziskav, da lahko 
učinke smatramo znanstveno dokazane. Za nepozornega 
bralca je dikcija v monografiji morda nekoliko nejasna (»se 
ne sme uporabljati več kot 6 mesecev brez zdravniškega 
nasveta«), vendar je iz priloženega izvedenskega poročila 
jasno, da je ta nasvet posledica stališča, da je pri daljšem 
samozdravljenju menopavznih simptomov potreben posvet 
z zdravnikom (16).  

2.2 VARNOST CIMICIFUGE 
 
Leta 2006 je EMA objavila izjavo za javnost (17), v kateri 
je ocenila 42 poročil hepatotoksičnosti, ki so bila zbrana 
iz evropskih nacionalnih pristojnih organov (34 primerov) 
ter iz literature (8 primerov). Med njimi je bilo 26 primerov 
preslabo dokumentiranih, pri petih primerih so lahko oce-
nili, da cimicifuga ni bila povezana s poškodbami jeter, 
pri sedmih primerih je bila povezava malo verjetna, le pri 
štirih je bila povezava možna. Uporabnicam cimicifuge 
so v tem dokumentu svetovali, naj bodo pozorne na mo-
rebiten pojav težav z jetri, zdravnikom in pristojnim orga-
nom pa naročili, naj dosledno poročajo o morebitnih te-
žavah. Na podlagi tega poziva je bila kmalu objavljena 
raziskava (18), v kateri so jetrne teste opravili pri 107 
ženskah, ki so več kot eno leto uporabljale ekstremno 
velike odmerke 500 do 1000 mg suhega izvlečka cimici-
fuge (običajen terapevtski odmerek je 5 mg suhega iz-
vlečka dnevno). Jetrni testi niso pokazali nobenih spre-
memb niti pri ženskah, ki so imele okvare jeter že pred 
začetkom jemanja te rastline. Tudi sistematični pregled 
raziskav na vzorcu 43.759 žensk ni pokazal nobenih su-
mov hepatotoksičnosti (14). Na podlagi teh novejših po-
datkov o varnosti EMA v svojih monografijah iz leta 2010 
in 2018 ni odsvetovala uporabe pripravkov iz cimicifuge 
niti bolnicam, ki so v preteklosti že imele jetrna obolenja, 
ampak jim je svetovala le previdnost (8, 19). 
Ker mehanizem delovanja cimicifuge ni povsem raziskan 
in ker je hormonsko nadomestno zdravljenje kontraindi-
cirano pri bolnicah s hormonsko odvisnim rakom, se je 
že zgodaj postavilo teoretično vprašanje, ali ima morda 
tovrstne vplive na spolne hormone tudi cimicifuga. Temu 
vprašanju se je posvetilo več predkliničnih (20) in kliničnih 
raziskav (21) na vzorcu bolnic z rakom, in njihovi rezultati 
so tovrstne nevarnosti ovrgli. Opazili so celo, da cimici-
fuga deluje zaščitno in za 20 oz. 17 % zmanjša verjetnost 
za pojav oz. ponovitev raka na dojkah (9, 18). Tudi siste-
matični pregled raziskav na vzorcu 43.759 žensk je po-
kazal, da so ostale ravni hormonov nespremenjene, na 
estrogen občutljiva tkiva (npr. dojke, endometrij) pa niso 
bila spremenjena (14). Ena od raziskav na miših, je po-
kazala, da cimicifuga nima vpliva na pojavnost raka na 
dojkah, ima pa vpliv na napredovanje bolezni, ko se tu-
mor pojavi (23). Na podlagi teh rezultatov lahko zaklju-
čimo, da koristi uporabe izvlečka cimcifuge presegajo 
tveganja, zato se njihova uporaba priporoča za zdravljenje 
menopavznih simptomov (14). Pod zdravniškim nadzo-
rom se uporaba priporoča tudi bolnicam s hormonsko 
odvisnim rakom (8). 
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3 FITOESTROGENI 

 
Fitoestrogeni so rastlinske spojine, ki po kemijski strukturi 
niso steroidi, kljub temu pa v telesu delujejo kot agonisti 
estrogenskih receptorjev. Čeprav fitoestrogeni delujejo kot 
agonisti estrogenskih receptorjev, njihov učinek ni identičen 
endogenim estrogenom. Razloga za razlike sta dva: i) ne-
kateri fitoestrogeni delujejo selektivno na določene tipe 
estrogenskih receptorjev (ER), selektivno na tip beta (ERβ), 
nizek učinek na tip alfa (ERα), kar so izmerili tudi raziskovalci 
Univerze v Ljubljani, Fakultete za farmacijo (24), in ii) fitoe-
strogeni imajo tudi druga prijemališča. Med najpomemb-
nejše skupine fitoestrogenov sodijo izoflavoni, lignani, ela-
gitanini in kumestani, ki jih najdemo v različnih rastlinskih 
vrstah, kot so soja, črna detelja, lan in hmelj. Zanimivo je, 
da je pri vseh glavnih skupinah fitoestrogenov, ne glede na 
njihovo kemijsko raznolikost, za fitoestrogenski učinek po-
membno, da jih črevesne bakterije pretvorijo v aktivne 
oblike. Sestava mikrobiote lahko vpliva na posameznikovo 
sposobnost presnove fitoestrogenov in s tem na njihovi 
biološki učinkovitosti (25). V nadaljevanju povzemamo in-
formacije o kliničnih učinkih in varnosti nekaterih najpo-
membnejših rastlin s fitoestrogenim učinkom. 
 

3.1 SOJA 
 
Soja (lat. Glycine max (L.) Merr.) je priljubljena stročnica, ki 
se uporablja v prehrani. Tudi v fitoterapiji se uporabljajo 
semena oz. izvlečki iz njih, ki so bogati z izoflavoni. Med 
sojinimi izoflavoni ima genistein najmočnejšo afiniteto za 
vezavo na ER, sledi mu daidzein. Genistein je zelo selekti-
ven agonist, saj se veže na ERβ s 30-krat nižjo afiniteto 
kot 17β-estradiol in na tip ERα z 10.000-krat nižjo afiniteto 
(24, 26). 
V obsežni literaturi o sojinih izoflavonih so ugotovitve ne -
enotne. Metaanaliza randomiziranih kontroliranih raziskav 
iz leta 2012 (27), ki je vključevala 17 raziskav, je pokazala, 
da so izoflavoni v medianem odmerku 54 mg aglikonskih 
ekvivalentov, zaužiti v obdobju od šestih tednov do enega 
leta, pogostost vročinskih oblivov značilno zmanjšali za 
20,6 %, njihovo intenzivnost pa za 26,6 %. V najnovejši 
metaanalizi iz leta 2024 (28), ki je selektivno vključevala le 
pet študij, opravljenih s skupno 425 ženskami v menopavzi, 
je prišlo do 50-odstotnega izboljšanja menopavznih simp-
tomov, ki pa ni bilo statistično pomembno, in do statistično 
pomembnega 41-odstotnega izboljšanja depresije. 

Leta 2016 sem sodeloval v skupini strokovnjakov iz petih 
evropskih držav, ki je pripravila t.  i. konsenz (29), da so 
praktično vse študije z ustreznim protokolom pokazale 
ugodne rezultate v prid izoflavonov. Obsežni razpoložljivi 
podatki na ljudeh ne kažejo suma škodljivih učinkov zaradi 
morebitne interakcije izoflavonov s hormonsko občutljivimi 
tkivi. Varnost je bila potrjena pri dolgotrajnem več kot tri-
letnem vnosu 150 mg izoflavonov na dan. Poleg tega je 
bilo ugotovljeno, da velik vnos izoflavonov deluje preventi-
vno proti raku dojk. Klinične ugotovitve kažejo na možne 
koristi izpostavljenosti izoflavonom celo med zdravljenjem 
raka dojk s tamoksifenom ali anastrozolom (29). EMA je v 
izjavi za javnost iz leta 2018 navedla, da klinični podatki o 
uporabi izvlečkov soje ne zadoščajo za sprejetje mono-
grafije z uporabo WEU, prav tako pa ni dovolj dokumenta-
cije za tradicionalno rabo (30). 
 

3.2 ČRNA DETELJA 
 
Črna detelja (lat. Trifolium pratense L.) spada v družino 
metuljnic (lat. Fabaceae). Ker se ta rastlina v angleščini 
imenuje »red clover«, je tudi v slovenskih besedilih in celo 
izdelkih na slovenskem tržišču večkrat predstavljena s tem 
napačnim imenom. Ime »rdeča detelja« se namreč v slo-
venščini nanaša na drugo vrsto detelje, ki pa ni terapevtsko 
uporabna.  
Črna detelja vsebuje izoflavone, ki jim pripisujemo večinski 
pomen pri terapevtskih učinkih. Največ jih je v listih, trikrat 
manj pa tudi v cvetovih (31). Žal metaanalize, večina klini-
čnih raziskav in večina izdelkov na tržišču ne navajajo po-
datka, iz katerega dela rastline so bili pridobljeni izvlečki, 
kar je velika pomanjkljivost za interpretacijo rezultatov in 
za sklepanje iz rezultatov raziskav o pričakovanih učinkih 
izdelkov na tržišču. Deloma je ta pomanjkljivost zmanjšana, 
če je v raziskavi in izdelku navedena točna količina izofla-
vonov. 
Sistematični pregled in metaanaliza iz leta 2021 (32) sta 
vključila randomizirane kontrolirane raziskave o uporabi iz-
vlečka črne detelje pri ženskah v menopavzi. Učinkovitost 
je bila analizirana v osmih kliničnih raziskavah (skupno 1043 
udeleženk), ki so ustrezale kakovostnim kriterijem. V večini 
teh raziskav so udeleženke prejemale izvleček črne detelje 
s 40–80 mg izoflavonov dnevno. Pogostost vročinskih obli-
vov se je zmanjšala za 1,73 oblivov na dan. Menopavzni 
simptomi so se zmanjšali pri ocenjevanju Kuppermanovega 
menopavznega indeksa in lestvice menopavznih simpto-
mov, ne pa tudi pri Greenejevi klimakterični lestvici. Najboljši 
učinek je bil opažen pri ženskah, ki so imele več kot pet 
vročinskih oblivov na dan, pri odmerkih nad 80 mg na dan 
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in pri pripravkih z višjo vsebnostjo biohanina A. Neželenih 
učinkov pri tej metaanalizi niso obravnavali. EMA še ni pri-
pravila monografije o tej rastlini. 
 

3.3 HMELJ 
 
Hmelj (lat. Humulus lupulus L.) je ovijalka iz družine kono-
pljevke (lat. Cannabaceae), torej iste družine kot konoplja. 
V fitoterapiji in tudi pivovarstvu se uporabljajo hmeljeva 
ženska socvetja. Že tradicionalno je veljalo, da ima hmelj 
močno estrogensko aktivnost, saj so ženske, ki so obirale 
hmelj, začele z menstrualnimi krvavitvami že dva dni po 
začetku obiranja, kasnejše raziskave pa so to potrdile (33). 
Terapevtski učinek pripisujemo prenilflavonoidom (34). 
V prospektivni, randomizirani, dvojno slepi, s placebom nad-
zorovani raziskavi (12 tednov, 67 žensk po menopavzi) je bil 
ocenjen izvleček hmelja, standardiziran na 8-prenilnaringenin 
(35). Vse skupine so pokazale zmanjšanje menopavznih 
simptomov po 6 in 12 tednih. Pri nižjem odmerku je bil učinek 
statistično značilen po 6 tednih, ne pa tudi po 12 tednih. 
Odnosa med odmerkom in odzivom ni bilo mogoče ugotoviti, 
saj je bil višji odmerek manj učinkovit od nižjega. V raziskavi 
na vzorcu 36 žensk niso ugotovili statistično pomembnih 
sprememb v simptomih (36). V 90-dnevni raziskavi na vzorcu 
120 žensk (40–60 let) so tablete s 500 mg hmelja znatno 
zmanjšale simptome menopavze in vročinske oblive (37). 
Čeprav je bilo izvedenih nekaj kliničnih raziskav, ki kažejo 
obetavne učinke hmelja pri lajšanju menopavznih težav, nji-
hova velikost in kakovost pogosto nista bili na ustrezni ravni, 
zato EMA izvlečkov hmelja ne svetuje pri tej indikaciji, temveč 
le kot tradicionalno zdravilo proti nespečnosti in stresu (38). 
Na slovenskem tržišču ni nobenega zdravila s hmeljem. 
 

3.4 SABLJASTI TRIPLAT 
 
Sabljasti triplat (lat. Trigonella foenum-graecum L.) je me-
tuljnica, ki raste v Sredozemlju, severni Afriki in Indiji, kjer 
se uporablja kot začimba in zdravilna rastlina, ki ji pripisujejo 
številne učinke (39). 
Raziskava iz leta 2006, v kateri so po menopavzi ženskam 
osem tednov dajali 6 g prahu semen sabljastega triplata, 
je pokazala izboljšanje vročinskih oblivov in nočnega zno-
jenja (40). V novejši randomizirani, dvojno slepi, s placebom 
nadzorovani raziskavi iz leta 2020, ki je vključevala le 48 
žensk in je trajala le en mesec in pol, so to potrdili (41). 
Farmakološke raziskave kažejo na fitoestrogenski učinek 
sabljastega triplata (42). Raziskav je še premalo, zato je 
EMA sabljati triplat opredelila le kot tradicionalno zdravilo 
za povečevanje apetita in zdravljenje kožnih težav (43). 

4 PRIPOROČILA STROKOVNIH 
ORGANIZACIj 

 
EMA v svojih monografijah navaja, da izvlečki korenine ci-
micifuge znanstveno dokazano (status WEU) lajšajo meno-
pavzne težave, kot so vročinski oblivi in močno potenje (8). 
Za hmelj in sabljasti triplat je v monografijah navedena tradi-
cionalna raba, vendar za druge indikacije, ki niso neposredno 
povezane z menopavzo (38, 43). Črna detelja še nima mo-
nografije, za sojo pa je EMA napisala izjavo za javnost, v ka-
teri pojasnjuje, da zaradi pomanjkanja raziskav in podatkov 
o tradicionalni rabi ne bo pripravila monografije (30). 
Strokovno stališče Slovenskega združenja za reproduktivno 
medicino o menopavzni medicini iz leta 2024 ne omenja 
zdravil rastlinskega izvora (44), pravi pa, da »se prehrana in 
prehranska dopolnila danes ne priporočajo več kot možna 
oblika lajšanja vazomotoričnih simptomov« tudi v primerih 
kontraindicirane hormonske terapije, pri čemer omenja pre-
hranska dopolnila (ne pa zdravil) s sojinimi izoflavoni, cimici-
fugo, maco, Dong quai, svetlinovim oljem, ginsengom, ka-
nabinoidi, vitaminom E in omega-3 maščobnimi kislinami. 
Strokovna priporočila o menopavzni medicini, ki sta jih leta 
2021 izdala Slovensko menopavzno društvo in Zdravniška 
zbornica Slovenije (1), o cimicifugi navajajo priporočila skupaj s 
kategorijo kakovosti dokazov in ravnijo zanesljivosti priporočila. 
Spodaj navajamo priporočila in kategorije/ravni zanesljivosti. 
Kvaliteta dokazov je v skladu z Oxfordsko lestvico razvrščena 
v kategorije 1a, 1b, 2a 2b itn. do 5, kjer 1a po meni vsaj eno 
metaanalizo, 1b vsaj eno dobro zasnovano randomizirano kli-
nično študijo, 2a sistematični pregled kohortnih študij, 2b po-
samezno kohortno študijo ali slabo zasnovano randomizirano 
klinično študijo. Ravni zanesljivosti priporočil so označene od 
A do D, pri čemer A pomeni najvišjo stopnjo zanesljivosti. 
• Cimicifuga je učinkovita pri odpravljanju klimakteričnih 

težav (kategorija 1b, raven A). 
• Kombinacija cimicifuge s šentjanževko je pri odpravljanju 

psihičnih menopavznih težav učinkovitejša kot placebo 
in/ali CR (kategorija 1b, raven A). 

• Cimicifuga ni pokazala škodljivih vplivov, njena raba je 
ob upoštevanju priporočil glede dolžine uporabe varna 
(kategorija 1a, raven A). 

• Cimicifuga se je izkazala kot varna tudi glede vpliva na 
estrogensko odzivno tkivo človeškega telesa (kategorija 
1a, raven A). 

O izoflavonih ta priporočila navajajo:  
• Izoflavoni so učinkoviti pri odpravljanju klimakteričnih 

težav (kategorija 1b, raven A). 
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• Za dosego največjega učinka je potreben daljši čas kot 
pri estrogenu (kategorija 1a, raven A). 

• Izsledki opazovalnih/intervencijskih raziskav niso podprli 
hipoteze o rabi izoflavonov in povečanem tveganju za 
raka dojke (kategorija 2b, raven B). 

 

 

5 SKLEP 

 
Številne klinične raziskave in metaanalize potrjujejo učin-
kovitost cimicifuge pri lajšanju menopavznih simptomov. 
Tudi učinkovitost izoflavonov iz soje in črne detelje je z do-
kazi podprta, medtem ko so raziskave o delovanju hmelja 
in sabljastega triplata manj obsežne in dosledne. Kot pri 
vseh izdelkih rastlinskega izvora priporočamo tudi za laj-
šanje menopavznih težav predvsem uporabo tistih s sta-
tusom zdravila. 
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